

前公關大員盧炳松：透過助人完成自我救贖

為晚晴病人圓願
告別遺憾 留住回憶

「如果你知道自己患了絕症，在臨終前還有什麼心願未完成？」在香港傳媒及公關行業工作40多年的盧炳松，因40多年來一個難以忘記的「遺憾」，決定於退休後成立「基督為本基金」，為香港18歲及以上晚晴病人人士提供免費的圓願服務。基金成立近7年來，成功幫助了近640位晚晴人士圓願，當中包括與家人共聚拍照、舊地重遊、向人道歉等等，讓他們在離世前做到「告別遺憾，留住美好回憶」。盧炳松感慨道：「想不到天父就要我在退休後，用幫助他人，完成他們的心願，修復自己這個『傷口』。」

◆文：香港文匯報記者 莊程敏

圖：香港文匯報記者 萬霜靈

盧炳松向香港文匯報記者憶述起一個困擾自己多年的「遺憾」，當年他中學畢業後，由於很熱愛做記者，同時間打三份工，早上起床上班，凌晨二時才返家，不會言倦。「就在這個時候，我患有末期腸癌的祖母對我說：『你好像鬼一樣，我每晚睡覺前都見不到你。凌晨去廁所才看到你睡在床上。早上起來，你又返工，又見不到你。家裏不缺錢，你辭工回來多陪我一下。』那時我正值壯年，二十多歲，覺得工作很有趣，對她的話聽不進去。」

祖母突離世 困擾40年心結

直到有一天，盧炳松起床準備上班時，祖母叫住他，說早上感到自己已經不行，希望他陪她去醫院。當時他雖然不太相信，但還是送她去醫院。結果，祖母真的去世了。對於一個二十多歲的年輕人來說，這是一次非常大的打擊。他表示：「這個經歷常常讓我回想起來，感到無比遺憾。」當時，他毅然辭去所有工作反省自己，痛定思痛後，在朋友介紹下，為香港家庭福利會當公關推廣工作，後來輾轉成為了資深傳媒及公關翹楚。

雖然事業有不錯的成績，但他坦言，40多年來仍難以忘記這個「遺憾」。至於啟發其開展慈善業務的，則是因為一次偶然閃過的念頭，他在迪士尼樂園擔任副總裁（公共事務）時，有一個叫「願望成真」的非牟利團體經常帶領患重病的小朋友入園。「我有空會靜靜入去看看，看見一些病得很嚴重的小朋友，見到自己喜愛的公仔後，臉上露出笑容，雙眼發光。原本面無血色，卻馬上精神起來，甚至聽過有些例子是奇跡地康復，原來快樂的威力如此巨大，令我深深相信圓願的力量。」

首三年零資助 自掏150萬經營

在計劃退休時，盧炳松本想為這個機構做義工，但被告知機構起源於美國，全球很多地方都有，只專注為3到17歲青少年服務，不會幫助18歲以上成人，並提醒他不會有太多人願意支持老人圓願，最好準備首幾年經費才好開始。果真他在首3年都找不到資助，但他堅持要為年長人士提供服務，無私地捐出了首三年經費約150萬元，並在香港仔巴士總站旁買了一個500多方呎的商業中心單位，免費讓機構辦公。他亦遍訪全香港有舒緩治療的院舍，得到前線的意見與鼓勵，成立香港唯一為成年晚晴人士圓願的慈善組織。「這個辦公室的租金是每月1.5萬元左右。在過去7年裏，我從自己的薪水中付了大部分租金給基金。此外，我聘請了兩名全職義工和一名兼職會計。」

成立基金助人 盼續擴大規模

盧炳松說，人們的願望主要分幾種，一些人有人們很想做的事情，例如想着自己的墳墓該怎麼做，可能會想要出本書、寫自傳，很多人會拍結婚照、全家福，讓在世的親人留下回憶；有些就希望回鄉落葉歸根，與至親度過最後的日子；亦有些會希望解開心結，向人道歉等。

在幫助別人的過程中，讓他發現其實一直在治癒自己的傷痛，甚至連自己都沒有意識到，建立這個基金的初衷就是幫助他人不再走上他曾經的苦路。「有一位牧師在過去14年裏4次患上癌症，4次患上嚴重肺炎，他寫了一本共12萬字的書，名為《與苦難共舞 與受苦者同行》，基金除了協助他出書，也為他與妻子重回當年約會時的中環碼頭拍攝共舞的片段，他們對此亦大為感激。」談到未來發展，盧炳松指，當然希望有更多資金擴大規模，幫助更多有需要人士。他們目前經費主要來自捐贈及機構支持，包括華人永遠墳場管理委員會（華永會）等，以及數百名義工幫忙。



▲盧炳松成立「基督為本基金」，為香港18歲及以上晚晴病人人士提供免費的圓願服務。



▲盧炳松曾協助一位牧師出版名為《與苦難共舞 與受苦者同行》的書。

盧炳松簡歷

- ◆在香港傳媒及公關行業工作40多年。早年曾在《明報》、《星島日報》及《英文星報》等傳媒任職，其後曾任可口可樂大中華區、香港迪士尼樂園、領展等多間大型企業的傳訊及對外事務部主管。
- ◆2001年成立自己的公關公司，協助多間國際公司拓展在中國業務，並參與香港賽馬會與2008年北京奧組委合作，成功爭取到在香港舉行首個奧運馬術比賽。
- ◆退休後創立「基督為本基金」，2017年年底推出「誠心所願」項目，為病危的晚晴人士完成心願，是香港唯一免收費、為成人圓願的政府註冊非牟利慈善服務團體，協助近640位晚晴病人圓願，告別遺憾、留住美好回憶。



▲盧炳松曾任領展等企業的傳訊及對外事務部主管。



◆在香港仔巴士總站旁的500多方呎商業中心單位，可免費讓機構辦公。

最難忘個案

護送老翁回鄉
落實兩女戶籍

為20歲骨癌拳手辦生日會、為太極宗師出自傳、協助37歲攝影師返家鄉為祖先墳墓石碑重上金漆……盧炳松多年來見證不少感人故事，談到當中印象最深的個案時，他表示是發生在8年前的一個故事。

臨終前驗DNA 改變家人一生

有位患病老伯希望年廿八回鄉與妻子及女兒共聚，年初八返香港，當時委員很擔心基金被利用，「如果老伯回鄉後離世無人理，會令他們一世不安樂。」本身想建議讓其家人去深圳，基金出錢讓他們租酒店，不過老伯告訴他們，原來他太太是越南偷渡過去，生了兩個女兒仍是「黑戶」，連買車票到深圳都不能，小孩小學時可在村裏讀書，但中學則因無證而無法升讀，於是基金委員會決定送他回鄉。

陰差陽錯下，老伯回鄉時剛好遇到一個在隔壁村做福音戒毒的牧師，原來他也是來自越南，雙方用越南話溝通，知道情況後，幫助老伯在臨終前與妻女驗DNA，讓她們成功獲取身份證，改變了她們一生。盧炳松續指，老伯在回鄉時其實已很虛弱，「原本老伯很擔心他死後，他太太與女兒不能繼續住在他的屋中，以及沒有權利讀書，結果我們只是幫了他一個小忙，卻引發起一連串的反響。」後來，這個案更吸引到鳳凰衛視也來拍攝。

另外，事件中令盧炳松很讚嘆的，還有當時一位醫院的護士長，「當時老伯已在服用嗎啡的藥物，她準備好全部醫院紀錄，海關便輕易放行，她在過關後才告訴我們，怕我們被控走私毒品。」她亦是基金義工之一，為了協助老伯圓願，大家都出盡方法，這令他很感動。

珍惜當下

有值得慶祝的事情就去慶祝



◆盧炳松指，有部分個案的患者在等待時就離世，因此他教人不要再等，有值得慶祝的事情就去慶祝。

沒有人能預知自己的壽命有多長，學會及時行樂、珍惜當下尤其重要。盧炳松指出，「問唔中都有些個案的患者在等待時就離世，我們現在教人不要再等，如果同屋企人有值得慶祝

的事情就去慶祝吧。」基金現時在網上有教授人如何影相、拍片、寫稿及畫畫，這樣人們便不需要等到「最後一刻」。另外，基金亦積極到老人院，為老人家拍攝全家福，他們全部都很高興。「平時他們總有藉口不拍攝，但現在是免費，他們大多都很樂意。」

他進一步指，除了提供實景拍照服務外，亦會用綠幕技術拍照，當照片處理完畢後，會為其提供不同的背景，還提供所有道具，這些時刻都是無法逆轉的，而且也是非常珍貴的。他指出，其實很多老年人未到晚期，基金希望能擴大規模。「如果有更多贊助，我們就能做更多事情，例如拍照。這些計劃亦需要一些費用，華永會經常贊助我們，每年拍幾百本。希望更多機構能夠支持我們，我們會繼續努力。」

特殊情況

患者或不幸先離世 需與死神競賽

盧炳松指出，基本上來申請服務的人士只需滿足唯一的條件：要有一個不可逆轉的疾病，並有生命危險的。他舉例指，癌症第一二期、器官衰竭、漸凍人症等都可以。目前大約有八九成的案例是由其他機構或個人轉介推薦的，例如牧師、醫生、護士、探訪義工，或是佛教的居士等。他們在醫院探望患者，並幫助傳達和推廣關於基金的服務信息。以8月為例，便完成了22宗個案，以拍全家福為主，其次是補拍結婚照。

他指出，不批准申請的情況通常很少，但也有一些特殊情況。例如，有一位申請者在2017年原本計劃帶着她的四個女兒到拉斯維加斯旅行，

但在登機前突發中風被送往醫院。之後基金因身體理由建議她到澳門，他表示同意，但商量後提出要帶10名親戚一起去，並指定要求入住威尼斯人酒店，這個案則不被接納。

免費準備相簿視頻留念

另外亦有些個案是患者在實現願望前已不幸離世，有一位晚期癌症女士想去看劉德華演唱會，她堅持要在12月27日去看演唱會，因是她結婚十周年的日子，基金為她購買了演唱會門票，並安排了一切，可惜她於12月25日過世，來不及圓願。「所以現時收到個案時，大家都分秒必

爭，希望盡快實現他們的願望。」

盧炳松又指，很多時患者的願望未必是他們自己的願望，可能是他們的女兒、孫子或父親的願望。為了更準確地了解他們真正的願望，通常會問患者約12個問題，以此確定他們的真實願望，並根據調查結果撰寫一份大約50字的報告。之後會將報告發布在WhatsApp上供委員們查看，所有個案會交給一個由11位社會人士組成的執委會審核，需其中至少8人同意。獲批准個案的申請者，除由基金支付所需費用外，並會免費得到圓願過程相簿及一條3至6分鐘的視頻，使圓願者及親友能「告別遺憾，留住回憶」。



◆獲批准個案的申請者，會免費得到圓願過程相簿及一條3至6分鐘的視頻。